

С. Трекало

ПЕРСПЕКТИВЫ УЧАСТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ПРОЕКТЕ ШЕЛКОВОГО ПУТИ

«Один пояс и один путь» – это инициатива, выдвинутая в сентябре 2013 г. Председателем КНР Си Цзиньпином, предполагает соединение Китая со странами Европы через сухопутные и морские пути, для выгодного обмена товарами между Западом и Востоком.

Выгодное географическое положение Беларуси создает условия для участия в этой инициативе. М. В. Мясникович отметил, что в Беларуси готовы создать удобные транспортные пути и логистические центры для наиболее эффективной включенности в проект нового Шелкового пути. Развитая инфраструктура, небольшая отдаленность от прибалтийских и черноморских портов способствуют тому, что Беларусь может превратиться в крупный транспортно-логистический узел в рамках проекта. Китайской стороной было отмечено, что Беларусь является важным транспортным узлом на пути из Евразии в страны ЕС.

В настоящее время идет работа по созданию нормативно-правовой основы для включения в проект Шелкового пути. Примером является подписанный в декабре 2014 года Протокол о сотрудничестве в области Экономического пояса Шелкового пути между Министерством коммерции Китая и Министерством экономики Беларуси. Происходит улучшение транспортного сообщения между двумя странами: морские перевозки в 40 дней были замещены 10-дневными железнодорожными. На данный момент по БЖД между Китаем и ЕС ходят восемь контейнерных поездов, что составляет примерно пятую часть от всех контейнерных перевозок. Достигнуты определенные результаты по реализации инициативы: согласно межправительственному соглашению между КНР и Республикой Беларусь создана особая экономическая зона «Великий камень». По словам президента Беларуси, «Великий камень» является самым важным совместным с Китаем проектом страны, который сможет снять проблему финансовой стабильности и совершить технологический скачок. Посещая Китайско-Белорусский индустриальный парк в 2015 г., Председатель КНР Си Цзиньпин назвал его «жемчужиной Экономического пояса Шелкового пути».

В рамках проекта развивается сотрудничество в научно-технической и образовательной областях. Заключено Соглашение о научно-техническом сотрудничестве между Национальной академией наук Беларуси и Академией наук Китая, Соглашение между Министерством образования Республики Беларусь и Китаем. Также для наиболее эффективного научно-технического сотрудничества установлены региональные контакты с ведущими провинциями КРН. В сфере образования Китай ежегодно предоставляет стипендии Института Конфуция студентам белорусских вузов. Между вузами двух стран заключены договора о сотрудничестве, на основании которых идет обмен студентами и преподавателями.

Таким образом, участие Беларуси в проекте обещает крупные научно-технические, культурные перспективы, способно поднять экономику на новый уровень и дать толчок для собственной модернизации.

Н. Фомина

СИСТЕМА ПЕНСИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ВОЗМОЖНОСТИ И НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ

Система пенсионного обеспечения – это сложный механизм, совокупность неких систем, обеспечивающих определенные выплаты гражданам. Что же представляет из себя система пенсионного обеспечения Республики Беларусь?

Пенсионное обеспечение является важнейшей составной частью социальной защиты в нашем государстве. В целом пенсионная система функционирует стабильно, пенсии выплачиваются своевременно. Во многом стабильность пенсионного обеспечения в Беларуси зависит от архаичных методов, так как оно было унаследовано еще от СССР и со времен распада Союза изменилось мало. В нашей стране действует распределительная, или солидарная пенсионная система. Несмотря на стабильность пенсионного обеспечения, в нем существуют некоторые недостатки.

В Республике Беларусь не функционирует накопительная пенсионная система. Одним из решений может являться «надстройка» этого компонента над уже существующим распределительным блоком, чтобы обеспечивать более высокие выплаты и поднять уровень социальной защищенности пенсионеров.

Трудоспособного населения с каждым годом становится меньше и в связи с этим приходится задумываться о повышении пенсионного возраста, проводить индексацию пенсионных выплат, чтобы обеспечить стабильное развитие экономики и демографии. Но это отрицательно сказывается на демографической ситуации в стране. Необходимо составить определенный план, который бы постепенно повышал пенсионный возраст каждые 5 лет, но не более, чем на 1–2 года.

При выходе на пенсию учитывается не только трудовой, но и страховой стаж. В Беларуси в страховой стаж включаются периоды работы, предпринимательской, творческой и иной деятельности, периоды получения пособия по временной нетрудоспособности, но не включаются воинская служба, отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет и т.д., что влечет за собой демографические проблемы. В данном случае можно выделить два пути решения проблемы. Одним из них может послужить сокращение периода страхового стажа, вторым – следование европейской модели.

Возможности совершенствования существуют, но эти меры достаточно неоднозначные. Пока одним из возможных решений вопроса является